

Краеведческие чтения

Путешествие по родному краю



В пятницу в ВолгГТУ прошли студенческие краеведческие чтения «Край родной, навек любимый...».

Открывая мероприятие, заместитель председателя оргкомитета конкурса, доцент кафедры ИКС Ольга Ивановна Ситникова поприветствовала собравшихся участников. Она отметила, что в этом году в краеведческих чтениях появились две новые секции – «Дорогие мои земляки» и «Пока свеча горит». Хотя доклады по тем темам, которые объединили секции, были и в предыдущие годы, отдельно они вынесены впервые. Кроме того, стоит отметить, что в программе конкурса заявлено много работ, посвященных Великой Отечественной войне и, в частности, Сталинградской битве, 70-летие Победы в которой мы будем отмечать в феврале будущего года. Огласив регламент проведения чтений, Ольга Ивановна пожелала участникам удачи и пригласила пройти их на свои секции.

Всего же студенты ВолгГТУ, ВПИ, КТИ, ВолгГАСУ, ВолГУ представили порядка 50 докладов на 5 секциях: «Путешествуем по Волжскому краю в пространстве и времени», «Летопись памяти в камне», «Ментальность любимого города», «Дорогие мои земляки» и «Пока свеча горит». В своих работах ребята рассказали о фронтовых подвигах героев, биографиях известных политехников, храмах Сталинграда, а также затронули проблемы современной рок-музыки в нашем городе, приоритетные направления досуга современной молодежи на примере Волгограда и др. Во второй половине дня студенческие краеведческие чтения «Край родной, навек любимый...» завершили свою работу подведением итогов и награждением победителей.

Наталья Толмачева.
Фото автора.

Заметки с ректората

От столицы до регионов



Тон очередному заседанию ректората университета задали мероприятия российского уровня, состоявшиеся в последней декаде ноября.

Так, 21 ноября прошел 20-й съезд совета Ассоциации технических университетов России и стран СНГ, в котором участвовал ректор ВолгГТУ, академик РАН И.А. Новаков. Основной его темой была роль технических вузов в решении задач модернизации экономики и технологического развития страны. Значимость этого съезда заключалась еще и в том, что он состоялся в год 20-летия становления системы университетского технического образования в России и начала работы Ассоциации технических университетов. Как отметил Иван Александрович Новаков, на съезде также обсуждались организационные вопросы. Возглавлявший Ассоциацию со дня ее основания президент МГТУ им. Н.Э. Баумана Игорь Борисович Федоров снял с себя полномочия. На должность президента Ассоциации избран ректор МГТУ Анатолий Александрович Александров.

Поделится впечатлениями Иван Александрович и о своей поездке в Екатеринбург по случаю торжества в честь 25-летия УрО РАН и 80-летия начала академических исследований на Урале. Особое внимание он обратил на то, что при Уральском федеральном университете имени первого Президента России Б.Н. Ельцина (УГТУ-УПИ) создано 46 инновационных хозрасчетных предприятий, а также отметил сотрудничество материаловедов УГТУ-УПИ и ВолгГТУ.

Но, пожалуй, самым важным мероприятием для российского образовательного сообщества стало прошедшее 22 ноября заседание Межведомственной комиссии по проведению мониторинга деятельности государственных образовательных учреждений в целях оценки эффективности их работы и реорганизации неэффективных госучреждений.

Вел заседание Министр образования и науки Российской Федерации Дмитрий Викторович Ливанов. Свое выступление председатель МКВ посвятил итогам мониторинга и путям выхода из ситуации неэффективных вузов. Рабочими группами Межведомственной комиссии были выработаны предложения в отношении неэффективных государственных вузов и филиалов. Список последних поделен на несколько разделов. В первый перечень вошли образовательные учреждения, имеющие признаки неэффективности, связанные со спецификой их деятельности. Ко второй группе отнесены образовательные учреждения, которые признаны неэффективными и нуждаются в оптимизации деятельности. В третий перечень попали образовательные учреждения, которые являются неэффективными и нуждаются в реорганизации. Первоначально значился еще и четвертый перечень, состоявший из вузов и филиалов, в отношении которых не были достигнуты согласованные решения по результатам деятельности рабочих групп. Он-то и вызвал особенно много споров и стал причиной бурного обсуждения. Среди выступавших были депутаты Государственной Думы Николай Иванович Булаев и Григорий Артемович Балыхин, президент МГУ им. Ломоносова, президент Российского союза ректоров Виктор Анатольевич Садовничий и

другие.

После доклада И.А. Новакова на заседании ректора рассматривались плановые вопросы, посвященные в основном внебюджетным доходам за текущий год в головном вузе и его филиалах.

Светлана Васильева.

Цитата**Министр образования и науки РФ
Дмитрий Викторович Ливанов:**

«Мы все заинтересованы в том, чтобы неэффективных вузов не было. Эту проблему можно решить разными способами. Можно повысить эффективность вузов, которые, с нашей точки зрения, работают недостаточно успешно. Либо начать организационные преобразования — объединение вузов, присоединение слабых к более сильным учебным заведениям. В случае с филиалами мы, безусловно, будем использовать и такой вариант, как окончательное закрытие. Но решение будет приниматься индивидуально, с учетом всех обстоятельств.

Важно, чтобы вузы и филиалы гарантировали качественное образование».

Из интервью газете «Коммерсантъ». 23 ноября.

НТС

Меры стимулирования



Во вторник состоялось очередное заседание научно-технической секции университета. Заседание вел первый проректор-проректор по научной работе, чл.-корр. РАН В.И. Лысак.

Первым на обсуждение был вынесен вопрос о положении по стимулированию аспирантов. В итоге было принято решение о дифференциации вузовской надбавки, полагающейся к базовой стипендии, в зависимости от успеваемости обучающегося в аспирантуре. При начислении надбавки будут учитываться количество выступлений на конференциях, наличие публикаций в журналах, рецензируемых ВАК, патентов и охранных документов, а также прохождение аттестации без замечаний.

Затем о развитии регионального центра энергосбережения доложил его директор А.М. Ларцев. Он отметил, что в 2012 году увеличился объем работ, выполняемых центром, и уже имеются договоры, заключенные с предприятиями на 2013 год.

По вопросу о создании малого инновационного предприятия ООО «КБ» выступил начальник управления коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности И.А. Мосолов.

На заседании НТС также были утверждены несколько монографий ученых ВолгГТУ по техническому и экономическому направлениям.

Наш корр.

Поздравляем!

Добро пожаловать, чемпионат-2018!



Студенты ВолгГТУ стали победителями городского конкурса молодежного видеотворчества «Первый дубль», организованного МУ «Городской молодежный центр «Лидер» при поддержке комитета молодежной политики и туризма администрации Волгограда.

Тема конкурса была посвящена предстоящему чемпионату мира по футболу - «Город 2018». Студенческие коллективы вузов и ссузов, члены молодежных общественных организаций представили 20 видеоработ в 5 номинациях. Одной из самых популярных стала номинация «Музыкальный клип», и первое место в ней заняли наши политехники - Владимир Сучков, Артак Айвазян и Евгений Дурин с работой «Футбольный город - Волгоград».

Наш корр.

На ученом совете

По результатам мониторинга ВолгГТУ - в «зеленой зоне»



Состоявшееся заседание ученого совета университета стало предпоследним в этом году, о чем заметил, открывая его, ректор ВолгГТУ, академик РАН И.А. Новаков. И началось оно традиционно, по словам Ивана Александровича, с добрых дел.

Сначала чествовали Ивана Дмитриевича Митрофанова в связи с уходом на пенсию, треть трудового стажа которого связана с политехом. Под дружеские аплодисменты зала руководитель вуза со словами благодарности преподнес ветерану политеха огромный букет цветов. Затем ректор вручил ряду преподавателей техникуниверситета дипломы кандидата наук и аттестаты профессора и доцента, а некоторым за победу их воспитанников – дипломы Всероссийского смотра-конкурса выпускных квалификационных работ по специальности «Организация и безопасность движения (Автомобильный транспорт)» за 1 и 2 место. В числе основных в повестке дня был вопрос «О направлениях развития в университете платных образовательных услуг и стимулировании научно-педагогической деятельности». Надо отметить, что эта тема поднималась и на прошедшем в понедельник заседании ректората, и в ее обсуждении также принимали участие руководитель вуза и проректоры. Как сказал И.А. Новаков, на ректорате была репетиция.

Выступая на ученом совете, ректор обратился к сайту Минобрнауки РФ, в частности, к результатам мониторинга деятельности государственных образовательных учреждений в целях оценки эффективности их работы и реорганизации неэффективных госучреждений. Охарактеризовав критерии, по которым оценивались вузы, перечни неэффективных образовательных госучреждений, он отметил, что при этом учитывались пожелания заинтересованных федеральных и региональных органов. Так, совет ректоров вузов Волгоградской области совместно с руководством региона настоятельно просили, чтобы ВГСПУ, попавший в список неэффективных, был отнесен во второй перечень, то есть, как нуждающийся в оптимизации своей деятельности.

«Ясно одно, что анализ нашей деятельности, несомненно, нужен», – подытожил И.А. Новаков. И стал анализировать критерии эффективности деятельности ВолгГТУ, согласно показателям, предусмотренным мониторингом. Из показателей, по которым «отчитывались» вузы, пять ключевых: образовательная деятельность, научно-исследовательская деятельность, международная деятельность, финансово-экономическая деятельность, инфраструктура.

Практически по всем показателям наш вуз значительно превысил определенный «порог». Так, например, по научно-исследовательской деятельности пороговое значение 50 тыс., а в ВолгГТУ объем научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в расчете на 1 научно-педагогического работника составляет 361,2 тысячи рублей. Или, к примеру, по международной деятельности «порог» 0,7 %, а в волгоградском техникуниверситете удельный

вес численности иностранных студентов в общем выпуске студентов составляет 4,2%. Что касается пятой позиции, то и здесь вуз почти в два раза превысил норму. Таким образом, отметил И.А. Новаков, наш вуз попал в «зеленую зону».

Сообщение «О расширении хозрасчетной деятельности научных подразделений университета» сделал первый проректор-проректор по научной работе, чл.-корр. РАН В.И. Лысак. С докладом «О направлениях развития в университете платных образовательных услуг и стимулировании научно-педагогической деятельности» выступил проректор И.Л. Гоник. О развитии внебюджетных доходов ВПИ, КТИ и социальной сферы проинформировал проректор М.М. Матлин.

На заседании также рассматривались другие актуальные вопросы. Все предложенные кандидатуры на соискание ученых степеней членами ученого совета были поддержаны. Также были внесены некоторые изменения в ряд документов, в частности, в Положение о повышении стипендии нуждающимся студентам 1 и 2 курса и др.

Светлана Скворцова.

Фото Ирины Мироновой.

Школа - вуз

Двери открыты для всех



24 ноября на химико-технологическом факультете ВолгГТУ прошел день открытых дверей. В ауд. 400 (ГУК) собрались выпускники школ и их родители.

Среди потенциальных студентов присутствовали школьники не только из Волгограда, но и из Волгоградской, Ростовской и Астраханской областей. Перед собравшимися выступили и.о. декана ХТФ Леонид Вадимович Кетат и замдекана Геннадий Петрович Духанин, рассказавшие о направлениях подготовки, особенностях обучения, профессорско-преподавательском составе факультета и перспективах трудоустройства выпускников. Представитель приемной комиссии ВолгГТУ Дмитрий Николаевич Гурулев проинформировал о правилах поступления в вуз, необходимом перечне документов, времени их подачи и об основных ошибках, которые совершают абитуриенты при поступлении. Также перед аудиторией выступил представитель студсовета ХТФ, в непринужденной форме рассказавший о студенческой жизни.

Школьники и их родители смогли задать интересующие вопросы, на которые получили исчерпывающие, аргументированные ответы от руководителей деканата и представителя приемной комиссии.

Внешт. корр.

Трудоустройство

Технология карьеры



В рамках программы развития деятельности студенческих объединений «В единстве наша сила» Центр содействия занятости студентов и трудоустройства выпускников ВолгГТУ реализует программу «Технология карьеры».

Современные молодые специалисты знакомы с новейшими технологиями, владеют навыками менеджмента и маркетинга, способны применять в работе эффективные информационные средства. Однако реализуют свои профессиональные возможности по выбранной специальности менее половины выпускников образовательных учреждений. Остальные, либо выбирают работу, не связанную с полученной специальностью (около 40%), либо регистрируются в качестве безработных (до 10%). При этом большинство организаций всех секторов экономики в настоящее время испытывают серьезные проблемы с обновлением кадров. Проект ЦСЗТ направлен на оказание информационной и психологической поддержки, способствующей занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования.

Порядка 100 политехников стали участниками программы «Технология карьеры» – в течение последнего месяца студенты прошли специализированное обучение. Сотрудники центра провели тренинги, тесты, ситуационно-ролевые игры и комплексы упражнений. Диагностика собственного поведения в конфликтной ситуации, снятие «стресса собеседования» путем проигрывания ситуации интервью, развитие навыков ведения успешных деловых переговоров, умение планировать жизненный и профессиональный путь – этому были посвящены интерактивные занятия, призванные помочь молодым специалистам при трудоустройстве.

Также участникам «Технологии карьеры» прочли лекции по пошаговой организации процесса поиска работы, о правилах и требованиях составления деловых писем, резюме, об особенностях прохождения интервью, самопрезентации и многом другом.

В результате проведенных занятий студенты научились применять три подхода в управлении собственной карьерой: экономический, проектный и правильное использование принципа непрерывного совершенствования как главной движущей силы своего карьерного пути. Также по окончании обучения каждому слушателю был выдан сертификат.

Кроме того, Центр содействия занятости студентов и трудоустройства выпускников проводит консультационную работу со студентами ВолгГТУ посредством тестовой диагностики на определение профориентации и комплексных методик, в которой за последнее время приняли участие 300 выпускников специалитета очной формы обучения. В работе со студентами использовался комплекс тестирования «КПД» («Комплексная профессиональная диагностика»), цель которого – диагностика профессионального потенциала. По окончании тестирования выпускникам был предоставлен отчет, а так же по желанию – консультация психолога.

Профориентация**Нас посетили школьники Советского района**

В Волгоградском государственном техническом университете стало уже традицией проведение профориентационных встреч и экскурсий по вузу для школьников города и области. Недавно ВолгГТУ посетили старшеклассники МОУ СОШ №111 Советского района вместе с педагогами районного межшкольного учебного комбината.

Старшеклассники побывали в музее ВолгГТУ, где заведующая Светлана Петровна Мишта рассказала им о важных этапах развития вуза. Экскурсовод, представляя крупных ученых и интересных студентов, подчеркнула, что в политехе можно получить не только прочные знания, но и проявить себя в науке, раскрыть свои спортивные и творческие таланты, активно заниматься волонтерской работой. Выпускники волгоградского техуниверситета, во многом благодаря своим лидерским качествам, выработанным во время учебы, успешно продвигаются по карьерной лестнице.

После экскурсии по ВолгГТУ ученики встретились со специалистами приемной комиссии, которые рассказали ребятам о факультетах вуза, направлениях подготовки, специфике поступления в университет, олимпиадах и ответили на все вопросы.

Наш корр.

Олимпиада**«Политика и религия»**

В конце недели в Волгоградском государственном техническом университете прошла студенческая олимпиада по политологии «Политика и религия». В олимпиаде приняли участие 57 человек с семи факультетов вуза.

На первом этапе студентам предлагалось пройти тест по дисциплине, результаты которого позволили выявить лучшего в индивидуальном зачете. Затем состоялся конкурс среди факультетских команд. Студентам было дано задание предложить решение одной из актуальных проблем религиозной политики. Например, были вынесены на обсуждение следующие вопросы: «Можно ли привлекать несовершеннолетних к участию в религиозных обрядах?», «Необходимо ли ввести уголовное наказание за оскорбление чувств верующих?», «Можно ли церкви заниматься торговлей?» и т.д.

Выступления большинства команд были яркими, эмоциональными. Студенты показали достаточно хорошие знания по предмету, а также продемонстрировали навыки публичного выступления, аргументации своей точки зрения.

По решению компетентного жюри места в индивидуальном зачете распределились следующим образом: I место занял Т. Тарабрин (ХТФ), II место – К. Свиридович (ФЭУ), III место разделили А. Панов (ХТФ) и О. Мамонтова (ХТФ). В командном зачете I место присуждено химико-технологическому факультету, II место – факультету технологии конструкционных материалов, III место у автотракторного факультета.

Ирина Апрелева.

Фото автора.

Пригласительный билет



7 декабря

Абонемент №16 «Душа романса», концерт №2 вечер классического романса «И сердца прелестные звуки» (ДК Профсоюзов). С участие Волгоградской хоровой капеллы и струнного квартета «Интали».

14 декабря

Абонемент №11 «Владимир Королевский приглашает», концерт №2 «Орган в России: миф или реальность?» (ЦКЗ).

15 декабря

Абонемент №14 «В стране народного оркестра», концерт № 2 «Зовет к Отечеству любовь» (ЦКЗ). Музыкальный спектакль-поэма к 200-летию Победы России в Отечественной войне 1812 года. Дирижер Галина Иванкова.

18 декабря

Абонемент №13 «Царицынские вечера», концерт №3 «Короли вальсов - Штраус и Андреев» («Царицынская опера»). Дирижер Галина Иванкова.

23 декабря

Абонемент №10 «Абонемент Владимира Стачинского», концерт №2 «Александр Невский - Символ России» (ЦКЗ). Дирижер Владимир Стачинский.

Билеты на эти и другие концерты можно приобрести в холле вуза каждую пятницу.